
2. DAĞILIM FONKSİYONU TEKNİĞİ 

 

Sürekli 𝑋1, 𝑋2, … , 𝑋𝑛  rastgele değişkenlerinin ortak olasılık yoğunluk fonksiyonu 

f(𝑥1, 𝑥2, … , 𝑥𝑛 ) verilmiş olsun. Y=u(𝑋1, 𝑋2, … , 𝑋𝑛)  dönüşüm değişkeninin dağılımını 

bulmak için aşağıdaki adımlar izlenir: 

i) Y =u(X) rastgele değişkeninin dağılım fonksiyonu, dağılım fonksiyonunun tanımından  

G(y) = P (Y≤y) = P (u(X)≤y) 

                              = P( X ≤ 𝑢−1(y)) 

                             = 𝐹𝑋(𝑢−1(𝑦)) 

olarak bulunur. 

 ii) a) Y sürekli bir rastgele değişken ise türev yardımıyla Y’nin olasılık yoğunluk 

fonksiyonu bulunur. 

                                              g(y) = {
𝑑𝐺(𝑦)

𝑑𝑦
        ,   𝐺(𝑦)′𝑛𝑖𝑛 𝑡ü𝑟𝑒𝑣𝑙𝑒𝑛𝑒𝑏𝑖𝑙𝑑𝑖ğ𝑖 𝑦𝑒𝑟𝑙𝑒𝑟𝑑𝑒 

0,                           𝑑𝑖ğ𝑒𝑟 𝑦𝑒𝑟𝑙𝑒𝑟𝑑𝑒  
 

      b)  Y kesikli bir rastgele değişken ise olasılık fonksiyonu y∈ 𝐷𝑦 için                  

                                     P (Y=y) = 𝐺𝑦(𝑦+) − 𝐺𝑦(𝑦−) 

olacaktır. 

Örnek: X rastgele değişkeninin olasılık yoğunluk fonksiyonu 

                                        

   𝑓(𝑥) = {
1,     0 ≤ 𝑥 ≤ 1

    0     , 𝑑𝑖ğ𝑒𝑟 𝑦𝑒𝑟𝑙𝑒𝑟𝑑𝑒 
 

olsun. Y =- θlnX rastgele değişkeninin olasılık yoğunluk fonksiyonu Dağılım fonksiyonu 

tekniğini kullanarak bulunuz? 

Çözüm: Y rastgele değişkeninin dağılım fonksiyonu tanımından 

G(y) = P( Y≤y) = P(-θlnX ≤ y) 

                         =  P( -lnX ≤ 
𝑦

𝜃
 ) 

                         = P ( lnX > - 
𝑦

𝜃
 ) 

                         = P (X > 𝑒−
𝑦

𝜃 ) 



yazılır. Yukarıdaki olasılığın hesabı yapıldığında Y rastgele değişkeninin dağılım 

fonksiyonu 

G (y) = ∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥
1

𝑒
−

𝑦
𝜃

 = = ∫ 1
1

𝑒
−

𝑦
𝜃

𝑑𝑥 = 𝑥 
1

𝑒
−

𝑦
𝜃
 = 1 - 𝑒−

𝑦

𝜃 

şeklinde elde edilir. Buradan Y rastgele değişkeninin olasılık yoğunluk fonksiyonu 

dağılım fonksiyonunun türevinin alınmasıyla aşağıdaki gibi bulunur. 

g (y) = 
𝑑𝐺(𝑦)

𝑑𝑦
 = - ( - 

1

𝜃
)𝑒

−
𝑦
𝜃  

Y rastgele değişkeninin olasılık yoğunluk fonksiyonu 

𝑔(𝑦)= {
1

𝜃
 . 𝑒−

𝑦

𝜃     ,     0 <  y <  ∞

0   ,   𝑑𝑑
  

şeklinde elde edilir.                                                                             

Sınırların elde edilişi: 

0 ≤ x ≤ 1 

0 ≤ 𝑒−
𝑦

𝜃 ≤ 1          

0 < 𝑒−
𝑦

𝜃                   𝑒−
𝑦

𝜃 ≤ 1 

ln0 < −
𝑦

𝜃
                  

𝑦

𝜃
 ≤ 0 

    ꚙ < −
𝑦

𝜃
                 y ≥ 0 

     y < ꚙ 

 

Örnek :  X rastgele değişkeni [-1,1] aralığı üzerinde Düzgün (Uniform) olarak dağılsın. 

a) Y = |𝑋| 

b) Y = 𝑋2 

rastgele değişkenlerinin olasılık yoğunluk fonksiyonunu Dağılım fonksiyonu tekniği ile 

bulunuz. 

Çözüm: X rastgele değişkeni [-1,1] aralığı üzerinde Düzgün (Uniform) dağılıma sahip ise 

X’in olasılık yoğunluk fonksiyonu 

𝑓(𝑥) = {
1

2
, −1 < 𝑥 < 1

0,                𝑑𝑑
 



şeklindedir. 

a) Y rastgele değişkeninin dağılım fonksiyonunun tanımından Y’ nin dağılım 

fonksiyonu 

 

G(y) = P( Y ≤ y) = P ( |𝑋| ≤ y) 

                              = P ( -y ≤ X ≤ y) 

                             = ∫ 𝑓(𝑥) 𝑑𝑥
𝑦

−𝑦
 = ∫

1

2
 𝑑𝑥

𝑦

−𝑦
 

1

2
𝑥 𝑦

−𝑦
   = 

1

2
 (y+y) =y  ,   0 < y < 1 

              G (y) = y   ,  0 < y < 1            

şeklinde bulunur.  Dağılım fonksiyonunun türevinin alınmasıyla Y rastgele değişkeninin 

olasılık yoğunluk fonksiyonu 

g (y) = 
𝑑𝐺(𝑦)

𝑑𝑦
 = 1 

Y rastgele değişkeninin olasılık yoğunluk fonksiyonu 

 

g (y) =       1    ,   0 < y < 1 

                   0     ,   d.d                                              

şeklinde elde edilir. 

 

Sınırlar 

Dx = { x : -1 ≤ x ≤ 1 } 

Dy = { y : y = |𝑥| , -1 ≤ x ≤ 1 }        ise    Dy = { y : 0 < y < 1 } 

şekilde bulunur. 

b) Y rastgele değişkeninin dağılım fonksiyonunun tanımından Y’ nin dağılım 

fonksiyonu 

G(y) = P(Y≤y) = P (𝑋2  ≤ 𝑦) 

                                                      = P (|𝑋| ≤ √𝑦) 

                                                = P (−√𝑦 ≤ 𝑋 ≤ √𝑦) 

G(y) =∫
1

2
𝑑𝑥√𝑦

−√𝑦
 = 

1

2
 x   √𝑦

  −√𝑦
  =   √

𝑦

2
− (

−√𝑦

2
) =  √𝑦

2
+ √𝑦

2
 

                                                             = 2 . √
𝑦

2
  = √𝑦 



şeklinde bulunur. Dağılım fonksiyonunun türevinin alınmasıyla Y rastgele değişkeninin 

olasılık yoğunluk fonksiyonu 

g( y ) = 
𝑑𝐺(𝑦)

𝑑𝑦
  =  

1

2√𝑦
         

                                                                  

𝑔(𝑦) = {

1

2√𝑦
 , 0 < 𝑦 < 1

0,        𝑑𝑑 
                                                              

 

şeklinde bulunur. X rastgele değişkeninin tanım kümesi Dx = { x : -1 ≤ x ≤ 1 } ise  Y 

rastgele değişkeninin tanım kümesi Dy = { y : 0 ≤ y ≤ 1} olacaktır.   
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